

# 財政規章制度的大檢查大革新

財政部在整風運動深入整改階段確定檢查規章制度為這一階段的重要內容之一。最近部屬各單位都集中力量對舊有的規章制度作了深入的檢查，並組織了全體幹部進行改革規章制度的大辯論。在檢查和辯論中由於採取了“內外夾攻、上下結合、左右聯系”的辦法和思想解放、大膽改革的精神，現在已經出現了規章制度大革新、大躍進的形勢。

據各單位最近的檢查，財政部自開國以來制訂的規章制度共有1,450件（包括修改、補充文件及通知在內），其中較大的368件。它關係着國家生活的各方面，涉及國家與人民的关系，也涉及國家各機關、企業、事業的上下左右關係。在建國初期，建立這些規章制度，對於組織國家的財政活動，並通過這一活動在支援社會主義革命，鞏固人民民主專政，恢復國民經濟，利用、限制和改造資本主義經濟和保證社會主義建設方面起了很大的作用，這是應該加以肯定的。但是就目前的情況來看，這些規章制度存在着不少的問題。有的規章制度規定太細、太死、太緊：如在預撥款方面，處處強調“專款專用”，限制了各部門的機動權；預算表格過於繁複，原來規定有500多張，後來經過幾次精簡，仍然有120多張，表格中的指標約有21,000個，這就把廣大的財政工作人員、財務會計人員陷入繁瑣的報表填制計算上，抽不出時間深入實際。有一些規章制度已經過時，不能適應當前形勢的需要：如農業稅條例和工商稅制都是在個體經濟和資本主義經濟大量存在的情況下制訂的；現行的預算編制辦法、預算編審程序、預算科目表格、企業財務管理辦法等都是強調集中管理的思想指導下制訂的，已經不能適應目前的需要了。有些規章制度則頒發遲、變動快，或者是規定的籠統含糊、概念不清，使執行發生困難。大家在檢查舊有規章制度時還着重批判了：不注意依靠各級黨政和廣大群眾共同辦財政

的思想；單純財政觀點和單純任務觀點；缺乏明確的為生產服務的觀點；消極的平衡觀點。在學習蘇聯先進經驗方面有若干沒有很好的結合中國具體情況，生搬硬套，教條主義。

經過深入的檢查和思想批判，領導和群眾的思想認識都提高了，部內各司、局對舊有規章制度的改革提出了很多建議。在368件較大的規章制度中，大家認為可以繼續適用的有72件，需要修改的150件，需要廢除立新的28件，應該廢止的118件。這些規章制度的改革，除少數已擬訂外，需要起草新的規章制度方案50件左右，要求分別在四月底或下半年提出新方案。目前各司、局正在研究解決某些急待解決的問題，如勤工儉學實行以後的財務管理、生產周轉資金解決辦法、稅收征免問題、國營商業和合作社商業合併以後的財務、稅收、利潤的處理問題，等等。對於一些必須修改的規章制度，如簡化現行稅制、屠宰稅征收辦法、預算科目、預算表格、財務收支計劃、企業會計制度、大修理折舊提取辦法的修改、定員定額制定權限的分工辦法、廢除季度計劃改為按年執行預算的辦法，等等，已陸續起草了初步方案。這些方案的擬訂集中了群眾的意見，體現了大革新的精神。例如預算科目，按照初步擬議簡化方案可以比原有的減少70%以上；地方預算表格可以由120張減為35張，表格中的數字指標由21,000個減為7,000個；地方預算會計報表，月報數字指標可以由90個減為50個，季報數字指標可以由2,930個減為90個；中央各企業部門向財政部報送的企业會計報表可以由73張減為31張，報表內的數字指標可以由9,346個減為1,705個。

上述各種規章制度的改革，不僅是財政制度建設上的大躍進，它也將有利於財政工作的作風和工作方法的革新，有利於財政工作的全面躍進。

（財政部整風辦公室）

## 鼓足干劲 苦戰一年 使湖北省財政工作面貌煥然一新

湖北省財政廳副廳長 王平東

我們湖北省的各個地區、各個戰綫，也和全國各地一樣，正處在全面大躍進的高潮中。全省人民正以排山倒海的英雄氣概，在每個戰綫上頑強地戰鬥着。面臨這種新形勢，我們財政工作也必須快馬加鞭，迎頭趕上，迅速來個大躍進。當前，我們的任務主要是：鼓起革命干劲，想盡一切辦法，來增加國家建設

資金的積累，動員一切可能動員的財力、物力，投到加速國家經濟建設和文化建設事業的發展方面去，使財政工作更好地為生產服務，為事業服務。根據這一任務，我省提出財政工作的躍進口號是：收入增長比例翻一番，支出節約2,300萬元，外加動員各方面資金23,000萬元，絕大部分用於支援躍進，服務生產。